

一、单项选择题

题目	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	B	D	A	C	D	A	C	C	D	A	B	C	A	C	B

17 (1) 评分细则讨论稿

材料一 2023年《政府工作报告》提出，把恢复和扩大消费摆在优先位置。与主要发达经济体相比，我国消费发展水平仍有差距，居民消费意愿和能力有待增强，优质产品和服务供给仍需提升。有鉴于此，商务部将2023年定为“消费提振年”。



注：社会消费品零售总额是表现国内消费需求最直接的数据。

(1) 结合材料一，运用《经济与社会》的知识，概括图中反映的经济现象并就如何开展“消费提振年”提三条合理化建议。(9分)

评分细则：

现象描述：2018 - 2022年我国社会消费品零售总额总体呈上涨态势/上升趋势（1分），2020年与2022年的消费品零售总额同比下降/增长速度为负值（负增长）（1分），说明我国仍须不断巩固消费对经济发展的基础性作用（重要作用或反作用）（1分）。

学生若答：2023年我国应该扩大消费或扩大内需可替代第三点得1分。

说明：我国社会消费品零售总额、2020年与2022年的消费品零售总额增长速度，每个指标的变化为1分，结论1分，共3分。

建议：（给分逻辑：以材料中提到的“消费意愿”、“消费能力”和“优质产品和服务供给”为依据，能够围绕“消费信心”、“消费能力”和“消费意愿”提出相应措施，言之有理即可得分！）

①实施科学宏观调控（可替代为：加强市场监管），营造良好消费环境，提振居民消费信心。（写到任意两个词得2分）

②大力发展经济（可替代为：发展生产力/实体经济），提供更多就业岗位，增加居民收入，提高居民消费能力；（写到任意两个词得2分）

③深化供给侧结构性改革（可替代为：推动经济高质量发展），提供更多优质产品和服务，激发居民消费意愿；（2分）

学生若答：④完善收入分配制度，提高中低收入者的收入，提高居民消费能力可得2分。
完善社会保障体系可得1分。

建议角度得分总分不超过6分。

汕头二模17(2)评分细则

材料二 中共中央办公厅、国务院办公厅于2023年2月印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，要全面推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，开设习近平法治思想概论法学专业核心必修课；将思想政治教育有机融入人才培养各环节，教育引导广大师生做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者；加强马克思主义法学基本原理研究，不断完善马克思主义法治理论体系；系统研究立法、执法、司法、守法等法治领域人民群众反映强烈的突出问题，提出对策建议。

《意见》的印发，将有力推进法治中国建设。

结合材料二，运用全面依法治国的知识，分析新时代加强法学教育和法学理论研究对推进法治中国建设的作用。(8分)

参考答案：

加强法学教育，有利于引导学生学习贯彻习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；有利于弘扬社会主义法治精神，增强师生法治观念，建设法治社会。(4分)

加强法学理论研究，有利于完善社会主义法治理论体系，推进法治建设的实践；有利于解决法治领域突出问题，建设完备的法律体系，完善法律实施机制，建设法治国家。(4分)

评分细则：

①加强法学教育，有利于引导学生学习贯彻习近平法治思想(1分)，坚定不移走中国特色社会主义法治道路(1分，或为法治中国建设提供根本遵循)；

②加强法学教育，有利于弘扬社会主义法治精神(1分，或增强师生法治观念，或坚持宪法法律至上，或尊重、信仰法律，或学法尊法守法用法，或做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者)，建设法治社会(1分，或形成守法光荣、违法可耻的社会氛围)。

③加强法学理论研究，有利于完善社会主义法治理论体系(1分)，推进法治建设的实践(1分，或为法治中国建设提供理论指导/学理支撑)；

④加强法学理论研究，有利于解决法治领域突出问题(1分)，建设完备的法律体系(1分，或完善法律实施机制，或建设中国特色社会主义法治体系，或推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法)，建设法治国家(1分)。(注意：第④点最高分不超过2分。)

17 (3) 评分细则

材料三 2023年2月24日，在俄乌冲突一周年之际，我国外交部网站发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》。这份立场文件主要包括十二项内容，以下是文件的部分内容：

尊重各国主权。公认的国际法，包括联合国宪章宗旨和原则应该得到严格遵守，各国主权、独立和领土完整都应该得到切实保障。

摒弃冷战思维。一国的安全不能以损害他国安全为代价，各国的合理安全利益和关切都应得到重视和妥善解决。复杂问题没有简单解决办法。应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，着眼世界长治久安，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

(3) 结合材料三，运用《当代国际政治与经济》知识，分析中国提出上述立场的政治智慧。（6分）

(3) 立场文件是对习近平外交思想的生动诠释，体现了我国奉行独立自主的和平外交政策，贯彻联合国宪章精神和原则，倡导主权国家在维护自身利益的同时，兼顾他国的合理关切，摒弃冷战思维和强权政治，推动通过对话协商构建人类命运共同体。（6分）

评分细则：

① 立场文件是对习近平外交思想的生动诠释，体现了我国奉行独立自主的和平外交政策 2分

习近平外交思想 或 独立自主的和平外交政策（外交政策立场、宗旨等）或 总体国家安全观（国家安全是国家最高利益） 3个词任选2个，2分

② 贯彻联合国宪章精神和原则，倡导主权国家在维护自身利益的同时，兼顾他国的合理关切，2分

遵守联合国宪章精神原则 或 维护以联合国宪章宗旨原则为核心的国际秩序和国际体系 或 不侵犯他国主权领土完整、不干涉他国内政 或 抄材料“保障各国主权、独立和领土完整”或“不损害他国的安全” 1分

主权国家在维护自身利益的同时，兼顾他国的合理关切 或 抄材料“重视各国的合理利益和关切”

1分

③ 摒弃冷战思维和/强权政治，推动通过对话协商构建人类命运共同体。2分

抄材料“摒弃冷战思维”或 反对霸权主义和强权政治 或 “支持多边主义” 1分

“对话解决争端、协商化解分歧”或“以和平方式解决国际争端”或“顺应和平与发展的时代主题” 1分

“构建人类命运共同体” 1分

第三层次实则3个踩分点，本题最高不超6分。 抄材料可以得到3分

19 (2) 评分细则

19. 阅读材料，完成下列要求。

材料二 在小公园成片骑楼建筑群等历史遗迹改造中，汕头市委市政府强调，要通过建筑延续城市历史文脉，借鉴上海新天地、成都宽窄巷子成功典范，在保留历史街区肌理、老建筑形态风格的基础上进行修缮保护、改造提升，利用绿植造景、有机更新等方式让街区保留烟火气、市井气，让城市焕发新活力。

(2) 运用《逻辑与思维》的知识，说明材料二中市委市政府对骑楼建筑改造的观点运用了什么推理方法？并分析是如何运用这种推理方法的？(5分)

参考答案：运用了类比推理的方法。汕头骑楼建筑群与上海新天地、成都宽窄巷子相似，都保留着历史遗迹、历史街区，因此上海、成都的成功经验可以为汕头骑楼建筑群改造提供借鉴。

(推理方法2分，分析3分)

评分说明：

- ①运用了**类比推理**的方法。2分 (答错方法，后面分析不给分)
- ②汕头骑楼建筑群与上海新天地、成都宽窄巷子**相似**，都保留着历史遗迹、历史街区，因此上海、成都的成功经验可以为汕头骑楼建筑群改造提供**借鉴**。(得分构成：**相似/共性 1分 + 借鉴/参考 1分 + 围绕汕头骑楼建筑群与上海新天地、成都宽窄巷子有相似之处或者可以借鉴其成功经验任一角度进行具体分析1分**)

注：没有答出推理方法照抄材料不给分



20. 阅读材料，完成下列要求。（6分）

被告张某莲系某小区业主，因所在小区游乐设施较少，在征得小区物业公司同意后，自费购置一套儿童滑梯（含配套脚垫）放置在小区公共区域，供儿童免费玩耍。该区域的卫生清洁管理等工作由小区物业公司负责。2020年11月，原告柳某（成年人）途经此处时，踩到湿滑的脚垫而滑倒摔伤，造成十级伤残。后柳某将张某莲和小区物业公司诉至法院，要求共同赔偿医疗费、护理费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金等各项损失近20万元。

假设你是一名律师，你将如何运用法律知识为被告张某莲进行辩护。（6分）

①行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任（一般侵权三要素，2分）。本案中，张某莲自费为小区添置儿童游乐设施，是出于改善小区人居环境、便利小区儿童快乐游玩等善良目的（1分），无主观上的故意或者过失，也与本案事故的发生无因果关系，依法无需承担赔偿责任（1分）。（其中：若学生没有写到理论，但能分析张某莲主观上无故意或者过失1分，无因果关系1分，以上2分代替答案中的理论分）

②张某莲自费购买游乐设施的行为是善心善行，是值得弘扬、表扬并予以保护的社会正能量所在（公序良俗、社会主义核心价值观、以德治国等张某莲行为界定，1分），其案涉行为应该受到司法的肯定性评价（1分）。

